

家门口就有足球场、四点半课堂，公共设施要方便“一老一小”和残疾人……

南京打造升级版15分钟社区生活圈

15分钟的社区生活圈，需要配套哪些设施？市民可以享受哪些便民服务呢？近日，南京市人民政府印发《南京市公共设施配套标准》（以下简称《标准》），同时，《南京市15分钟社区生活圈规划导则》（以下简称《导则》）也由南京市规划资源局同步发布。城市生活圈配套有了指南，一目了然。现代快报记者注意到，居住街坊配建智能信包箱首次纳入《标准》；社区生活圈配套提出了升级，家门口就有足球场地、四点半课堂、小型影剧院。此外，关注“一老一小”、残疾人，打造全龄友好生活圈。

现代快报+记者 赵丹丹



5级公共设施配置，8种设施是“标配”

根据《标准》，南京公共设施按市级、地区级、居住社区级、基层社区级、居住街坊级5级配置。

市级公共设施（含副市级公共设施）是指以全市或市域片区及更大区域为服务对象的公共设施。

地区是指功能相对完整、由自然地理边界和交通干线等分割形成的、人口规模为20万—30万人的功能片区。

居住社区是以社区中心为核心、服务半径500—600米、由城市干道或自然地理边界围合的以居住功能为主的片区，人口规模为3—5万人，1—2个居住社区构成1个居住社区生活圈（10—15分钟）。

基层社区是由城市支路以上道路围合、服务半径200—300米的城市社区单元，人口规模为0.5万—1万人，3—6个基层社区构成居住社区。

居住街坊是由支路等城市道路或用地边界线围合、服务半径

150—250米、由住宅建筑组合形成的居住基本单元，人口规模为1000—3000人（300—1000套住宅），3—4个居住街坊构成基层社区。

同时明确8种设施是标配，包括教育设施、医疗卫生设施、公共文化设施、体育设施、社会福利与保障设施、行政管理与社区服务设施、商业服务设施、公共安全设施。《标准》也提出将部分市政公用设施（包括公厕、公用移动通信基站、环卫作息场、环卫车辆停放场、垃圾收集站、生活垃圾分类收集点、再生资源回收点）、部分交通设施（包括公共机动车停车场、公交首末站、公共自行车服务点）、公园绿地等一并纳入考虑。

除了市级和地区级配置，与居民生活更紧密的居住社区、基层社区和居住街坊，《标准》用表格的形式，具体标明了这三级学校、社会卫生服务中心、商业设施的配比标准，一目了然。

智能信包箱首次纳入《标准》

快递已经和大家生活密不可分。记者注意到，《标准》新增快件服务用房和智能信包箱等设施作为居住街坊级公共设施配套。

同时，继续保留提供邮政普遍服务的邮政局所作为居住社区级公共设施配套，无疑为满足大家更好寄递需求提供了有力的政策保障。

该《标准》分别明确了邮政局所、快件服务用房和智能信包箱的配置标准、建筑规模及引导要

求。其中，明确快递服务用房的建筑规模为不小于25平方米，应满足公共安全紧急事件时期“无接触”配送需求，设置在小区出入口处或具有独立对外出入口的位置，设置于在地面层可独立使用的房屋，方便居民用户收取；明确智能信包箱的格口总数应大于或等于户数，优先布置于快件服务用房内。邮政局所的配建规模和引导要求无变化。《标准》还规定，居住街坊级公共设施应在住宅开发单元的规划条件中予以明确。



南京市规划资源局供图

关注“一老一小”、残疾人，打造全龄友好生活圈

现代快报记者注意到，不论是《标准》还是《导则》，都提出了全龄友好社区生活圈，关注“一老一小”和残疾人。

现代快报记者了解到，打造儿童喜欢的公共空间，满足不同年龄儿童的活动需求，并便于家长陪护，设置看护座椅、家长休息区等；保障空间安全性，采用绿色健康安全的适宜材质，结合色彩、卡通元素进行空间标识；设置富有教育启蒙意义的空间，如自然教育区、户外拓展区等。具体来说，社区周边可分布儿童游乐场、中小体育公园、图书馆、学龄托管班、早教托管机构、

婴幼儿游泳馆等。

针对老年人需求，可以加强无障碍设施与适老化设施建设，有条件的生活圈设置连续的社区绿道，为老人健康生活提供锻炼空间，并沿绿道完善休憩设施等。比如设置老年大学、健身中心、长者食堂等。

此外，可结合残疾人的需求进行公共服务设施配置，让残疾人获取适宜的服务设施。比如严格按照无障碍设置标准设置坡道、无障碍电梯、无障碍卫生间、无障碍浴室等设施；公共设施应为残疾人提供语音、文字提示、盲文和手语等无障碍服务。

足球场地、四点半课堂，生活圈配套升级了

15分钟生活圈内，有菜场、超市、社会卫生服务中心等，这些都是标配。记者注意到，随着大家对生活品质的要求越来越高，此次《导则》中专门增加了品质提升型设施配建引导。比如在居住社区生活圈中，引导增加社区学校，包含老年学校、成年兴趣培训学校、职业培训中心、儿童教育培训等。小型影剧院，可以放映电影、看话剧、戏剧。增加足球场地等。在居住街坊生活圈便民设施中，提出了可以增加四点半课堂、健身驿站、心灵港湾、共享型办公室、共享厨房等设施。

同时，老城新城差异化配建。对新城和新建设的社区中

心，鼓励立体复合建设。靠近轨道交通站点，实施TOD一体化开发，节约用地。老城则是通过挖掘潜力，完善配套。比如，主城区大量的老旧小区内部集中绿地配置不足、环境不佳，应进一步挖潜和提升街坊内小微公共空间功能。具体来说，《导则》中提出将消极的边角地、插花地、违建拆除后的小型空地，再生为功能适宜的社区小游园、小广场；学校等单位的体育活动场地，通过建立分时共享机制，适当开放给居民使用；鼓励企事业单位共享临街场地，通过增设具有可驻留的公共空间使城市街道更具活力。

中考指南发布 多所名校扩招

快报讯（记者 黄艳）现代快报记者6月12日从南京市教育部门获悉，《2023南京市中考指南》已经出炉，初三考生和家长已陆续收到“中考指南”。本周末，即6月17日、18日两天，南京市将进行中考文化考试。“中考指南”显示，南京市2023年初中毕业生约6.6万人，其中原市区4.0万人。预计全市初中毕业生升学率可达99%以上。今年普通高中招生计划增加，一些热点高中的招生总人数达到千人以上。

“中考指南”显示，今年南京市普通高中招生计划为40327人，中职与普通本科3+4班招生计划为80人，五年制高职与本科5+2班招生计划为75人，中职与高职3+3班招生计划1910人，综合高中班招生计划2240人，五年制高职班招生计划8508人，省属中专中职班366人，市、区属中专中职班5528人，技工班和高级技工班3850人，中级技工班4150人。

今年，不少热点高中增加招生计划，有的招生总人数突破了千人。南京外国语学校招生740人；南京师范大学附属中学今年招生总人数1080人；金陵中学今年开始两个校区招生，新街口校区、江心洲校区招生总人数1000人；南京一中中山南路校区、江北校区招生总人数1150人；中华中学兴隆大街校区、雨花校区招生总计划1120人；二十九中招生计划770人；十三中台城校区、红山新城校区招生总人数1000人，今年红山新城校区的新生将在新校区学习。

重要时间节点提醒：南京中考文化考试安排在6月17、18日进行。7月1日下午发布中考成绩，开通网络查询中考成绩通道。7月3日至4日，网上填报升学志愿。7月7日公布各批次投档控制线，7月8日至21日，高中阶段学校招生录取。

高淳砖墙镇 疏通地下管网防内涝

快报讯（通讯员 胡嘉欣 俞梦雪）汛期将至，为有效解决暴雨时期下水道排水不畅等问题，近日，高淳区砖墙镇综合执法局对农贸市场及标准化单元地段的下水道进行集中清掏整治。

由于一些农贸市场经营户和居民习惯将餐厨油污倒入污水管道，日积月累，遇低温天气就容易固化堵塞管道，影响正常生活排水。一到雨天，容易产生内涝，污水渗出污染路面，人行道和机动车道均存在不同程度积水，污水影响周边卫生环境，并产生臭味扰民。

工作人员对现场情况全面勘察后，用工具对市场内下水管道进行全面清掏，再用高压水枪对管道、地面、卫生死角等进行冲洗。